

2025年3月15日 星期六  
编辑:张美娟 版式:黄煜 校对:李爱国

# AI生成合成内容必须添加标识

9月1日起施行

中新社电 记者14日获悉,国家互联网信息办公室、工业和信息化部、公安部、国家广播电视台总局近日联合发布《人工智能生成合成内容标识办法》(以下简称《标识办法》),自2025年9月1日起施行。

近年来,生成式人工智能、深度合成等新技术快速发展,为生成合成文本、图片、音频、视频等信息提供了便利工具,在促进经济发展、丰富网上内容、便利公众生活的同时,也造成虚假信息传播、破坏网络生

态等问题。

国家互联网信息办公室有关负责人表示,《标识办法》旨在促进人工智能健康发展,规范人工智能生成合成内容标识,保护公民、法人和其他组织合法权益,维护社会公共利益。

《标识办法》明确,人工智能生成合成内容标识主要包括显式标识和隐式标识两种形式。服务提供者应当对文本、音频、图片、视频、虚拟场景等生成合成内容添加显式标识,在

提供生成合成内容下载、复制、导出等功能时,应当确保文件中含有满足要求的显式标识;应当在生成合成内容的文件元数据中添加隐式标识,隐式标识包含生成合成内容属性信息、服务提供者名称或者编码、内容编号等制作要素信息。

据介绍,配套《标识办法》,强制性国家标准《网络安全技术 人工智能生成合成内容标识方法》已由国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会正式批准发布。(刘育英)

## 金融监管总局出台举措 发展消费金融 助力提振消费

新华社电 记者14日从国家金融监督管理总局获悉,金融监管总局印发通知,要求金融机构发展消费金融,助力提振消费。

金融监管总局有关司局负责人表示,金融监管总局从丰富金融产品、便利金融服务、营造良好消费环境出发,提出优化消费金融政策的具体举措,更好满足消费领域金融需求,切实增强人民群众的获得感和满意度。

增加消费金融供给方面,金融监管总局要求,金融机构要围绕扩大商品消费、发展服务消费和培育新型消费,丰富完善金融产品和服务。针对数字、绿色、智能等新型消费场景,量身定制金融产品,更好满足个性化、多样化金融需求,不断强化数字赋能,增强消费金融服务的适配性和便利度。加大对批发零售、住宿餐饮、文化旅游、教育培训、健康养老等消费服务行业的信贷投放,支持消费供给主体健康发展。

金融监管总局鼓励银行业金融机构在风险可控前提下,加大个人消费贷款投放力度,合理设置消费贷款额度、期限、利率,优化资源配置。完



善个人消费贷款尽职免责要求。在有效核实身份、风险可控前提下,探索开展线上开立和激活信用卡业务。

金融监管总局明确,银行业金融机构可根据借款人信用记录、还款保障,针对暂时遇到困难的借款人,合理商定贷款偿还的期限、频次。根据借款人申请,经审核合格后为符合条件的借款人提供续贷支持。

优化消费金融环境方面,金融监管总局要求,银行业金融机构要规范

消费贷款合同条款,明示最终综合融资成本。用好金融产品查询平台和金融消费者保护服务平台,便利消费者查询使用。推进消费场景支付便利化,满足老年人、外籍来华人员等群体支付服务需求。完善金融消费纠纷多元化解决机制,妥善解决消费金融纠纷。加大对扰乱市场秩序、侵害金融消费者权益等行为的联合惩处和打击力度。

(李延霞 张千千)

## 改革试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记

新华社电 《2024年中国自然资源公报》显示,农村不动产确权登记工作稳妥推进,目前宅基地制度改革试点地区和农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记任务。

自然资源部14日发布的这一公报指出,各地扎实推进宅基地确权登记,121个宅基地制度改革试点地区和350个农村集体经营性建设用地入市试点地区基本完成房地一体宅基地确权登记。

与此同时,土地承包经营权和土地经营权不动产登记有序开展,截至2024年年底,1191个县(市、区)和103个县(市、区)分别颁发了土地承包经营权和土地经营权不动产权证书。林权登记提质增效试点方面,全国已完成林权登记资料移交,1479个县(市、区)完成林权登记存量数据整合。

公报指出,由中央政府直接行使全民所有自然资源资产所有权的东北虎豹国家公园及根河等5个国家

重点林区完成自然资源确权登记,完成太湖、海林国家重点林区地籍调查数据建库。

各地开展国家公园等重点区域自然资源确权登记,截至2024年年底,有24个省份、616个重点区域实现登簿,覆盖自然保护地、森林、湿地、河流、湖泊、探明储量的矿产资源、无居民海岛等类型。河北、山西、湖北、广西等省份开展取水权登记,共颁发取水权不动产权证书100本。

(王立彬)

## 中央空管办部署开展 防范无人机扰航工作

新华社电 记者昨日从中央空管办获悉,针对多地出现的无人机干扰民航航班运行问题,为进一步加强民用运输机场及周边区域安全防控工作,经报中央空中交通管理委员会审批,中央空中交通管理委员会办公室近日会同中央和国家机关、军队有关单位研究印发专项措施,推进民用运输机场防范无人机干扰航班运行工作。

据中央空管办有关负责人介绍,围绕部署开展防范无人机扰航工作,中央空管办将健全顶层统筹协调机制,加强政策法规协同,强化常态督导;细化政府部门权责关系,健全地方政府联防联控机制,联合查证处置无人机违法违规飞行活动。

“我们将强化体系提升监测发现、识别判性、干扰拦截等防控能力,严厉打击‘黑飞’‘扰航’等违法违规行为,坚决守牢安全底线,确保民航航班和人民群众生命财产安全。”这名负责人说。(叶昊鸣)

## 我国牵头制定的 冰箱保鲜国际标准发布

新华社电 记者14日从市场监管总局获悉,由我国牵头制定的国际电工委员会(IEC)冰箱保鲜国际标准近日正式发布。对消费者来说,这意味着市场上有了统一的冰箱保鲜性能评价体系。

据介绍,该标准为提升冰箱保鲜性能提供了科学、统一的技术规范,填补了该领域的国际标准空白,对于推动产业转型和消费提档升级具有重要意义。

该标准规定了冰箱失重率和凝露两个衡量保鲜效果重要指标的测试方法,使冰箱保鲜效果有了统一的量化指标。“羊毛片”测试法作为一项创新突破,有效解决了因地域差异和食材种类不同导致的数据偏差问题,显著提升了评价体系的科学性和准确性。这将推动行业从单一关注“制冷温度”转向全面评估“保鲜效果”,为后续的技术研发和产品升级提供重要指导。

此外,该标准通过设定明确的产品性能底线,有效保障了消费者的知情权和选择权。消费者可以根据标准提供的核心参数进行直观对比,避免因信息不对称导致的选择偏差,从而作出更加明智的消费决策。

(赵文君)